

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и
исследовательской деятельности
Южного федерального университета
доктор химических наук



А.В. Метелица

«18» апреля 2023 г.

Отзыв ведущей организации

федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Южный федеральный университет»
на диссертационную работу **Ильичевой Дарьи Александровны**
на тему:

**«Принципы формирования архитектуры жилых зданий прибрежных
территорий приморских городов (на примере г. Севастополь)»,**
представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности 2.1.12 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие
концепции архитектурной деятельности

На отзыв представлены: диссертация в одном томе (объемом 190 страниц) с приложениями и автореферат на 30 страницах с таблицами приложений. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии (190 источников), а также графической части.

Представленное исследование посвящено разработке принципов формирования архитектуры жилых зданий прибрежных территорий приморских городов, созданию научно-обоснованной модели формирования новых объемно-пространственных решений адаптивного жилья для различных социальных групп и потребностей жителей города.

Актуальность данной диссертации определяется ростом объемов нового строительства на прибрежных территориях, повышенным вниманием государства к стратегическому развитию Севастополя, проводимой в настоящее время разработкой нового генерального плана города, нацеленного на решение наиболее острых социально-экономических, архитектурно-планировочных, инженерно-транспортных проблем, предусматривающего максимальную интенсификацию использования сложившихся функциональных зон – жилых, производственных, коммунальных, рекреационных, зон общественных центров. В связи с этим особое значение

приобретают проведенные Д.А. Ильичевой исследования истории города, его социальной структуры, систематизация мирового прогрессивного опыта проектных решений для прибрежных территорий, разработка новых принципов архитектурно-планировочных решений, с учетом основных проблем и местных особенностей.

Автором определен **объект исследования** – архитектурная и пространственная структура жилых объектов прибрежных зон Севастополя, специфика архитектуры жилых зданий; реализованные и конкурсные проекты архитектурно-художественных и функционально-пространственных решений для застройки прибрежных территорий в различных градостроительных ситуациях. Выделен **предмет исследования** – архитектурные, объемно-пространственные и стилистические характеристики многофункциональных жилых зданий и комплексов в приморских городах. Сформулирована **цель исследования** – разработка принципов проектирования и формирование архитектурной модели жилой застройки прибрежных территорий с целью создания целостной и «идентичной» композиции морского фасада, выработки перспективных приемов объемно-пространственных и объемно-планировочных решений многофункционального объекта жилья, организующих комфортную среду и соответствующих социальным и эстетическим задачам.

Методика данной диссертационной работы соответствует теме исследования, ее цели, задачам и построена на основе системного и комплексного подхода, включающего методы анализа и синтеза собранных материалов и статистических данных, а также натурные исследования, экспериментальное проектирование и моделирование вариантов урегулирования основных «конфликтов» города.

Структура диссертации. Диссертация состоит из одного тома объемом 190 страниц. Включает в себя текстовую часть, состоящую из введения, трёх глав, заключения и библиографии (190 наименований), а также графической части (99 таблиц и рисунков) и приложения.

В **первой главе** «Анализ опыта проектирования на прибрежных территориях» анализируется развитие элементов планировочной структуры прибрежных городов, их архитектурно-художественные особенности, формирование исторического статуса и специфики Севастополя, выявляются проблемы сегодняшнего состояния архитектурной среды города, определяются перспективные направления формирования элементов застройки прибрежных территорий, их стилистика.

Во **второй главе** «Анализ факторов, влияющих на проектирование на прибрежных территориях Севастополя» выявлены основные факторы и

собраны в группы, на базе которых формируются принципы и методы создания новой модели многофункциональной застройки (объект, пространство, связи) в прибрежных зонах Севастополя.

В **третьей главе** «Приемы формирования архитектуры прибрежных территорий города» на основе предложенных принципов сформулированы экспериментальные предложения и описаны приемы их реализации, направленные на формирование архитектуры прибрежных территорий города.

Научная новизна исследования состоит в том, что на основе анализа истории формирования архитектурно-градостроительной системы Севастополя, автором впервые выявлены характерные особенности архитектурно-художественных и объемно-пространственных решений исторической застройки прибрежных территорий города; выполнен комплексный обзор современной застройки и основных социально-функциональных проблем Севастополя, составляющих дискомфорт городской среды; выявлены основные современные тенденции архитектурно-художественного и пространственно-функционального формирования прибрежных территорий приморских городов; сформулированы приоритетные принципы формирования архитектуры жилых зданий на прибрежных территориях и методы их реализации; разработаны и продемонстрированы концептуальные градостроительные, архитектурно-планировочные, архитектурно-художественные, а также конструктивные и инженерные приемы реализации работы предложенных принципов; разработаны проектно-экспериментальные предложения для ряда участков прибрежных территорий города Севастополь.

Обоснованность и достоверность научных результатов и выводов определяется публикациями по теме диссертации, выступлениями на научных конференциях, а также апробацией результатов исследования в учебном процессе. Основные результаты исследования были опубликованы в 14-ти научных статьях, в том числе в 6-ти статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ; изложены в докладах на ежегодных международных научно-практических конференциях в Московском архитектурном институте (государственной академии) - МАРХИ (2016, 2017, 2018 и 2022 гг.), научной конференции им. В.Татлина в ПГУАС в 2018 г., региональной научно-практической конференции «Ландшафтная архитектура и формирование комфортной городской среды» в ННГАСУ (2022 г.), «Диалоги о защите культурных ценностей» (DIAPC 2022) в УрГАХУ (2022 г.). Участие автора в качестве модератора секции «ESG-развитие и реновация территории» и выступление с докладом «Культурно-исторический ландшафт территории в облике города и пути его развития на примере Севастополя» на

V Международном Конгрессе «Архитектура – 2022». Проведена апробация в рамках учебного процесса МАРХИ на кафедре Архитектуры жилых зданий: одного из приемов архитектурно-планировочных решений в дипломной работе студентки 5-го курса на степень бакалавра по теме «Многофункциональный жилой комплекс в городе Севастополь»; различные приемы формирования жилой застройки были применены в 2-х выпускных квалификационных работах в магистратуре.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Проведенная автором аналитическая работа по комплексной оценке опыта объемно-планировочных и стилистических решений застройки прибрежных территорий города Севастополь, выявление наиболее перспективных тенденций в современной практике проектирования для прибрежных территорий, а также выявление перспективных направлений исследований в области проектирования жилых объектов в прибрежных зонах приморских городов определяют **теоретическую значимость** диссертационного исследования. Результаты и выводы исследования, являясь универсальными, могут быть применены, как рекомендации при актуализации нормативных регламентов и составлении методических пособий по проектированию жилых многофункциональных и, главное, адаптивных объектов для приморских городов. **Практическую значимость** составляют разработанные автором базовые модели для развития архитектуры жилой застройки, которые могут быть применены в проектной практике с целью совершенствования жилого фонда Севастополя (как для жителей, так и для туристов), могут стать основой для разработки объемно-пространственных и художественных решений застройки других прибрежных городов.

Критические замечания и недостатки. Оценивая диссертационную работу соискателя Д.А. Ильичевой положительно, отмечая актуальность темы, теоретическую и практическую значимость результатов исследования стоит отметить следующие недостатки:

- В результате проведенного исследования исторических этапов формирования архитектуры Севастополя (Глава 1), Д.А. Ильичева показывает особенности объемно-пространственных и архитектурно-художественных решений исторической застройки в прибрежной территории города, формулирует основные составляющие дискомфорта современной городской среды, что представляет ценность данной работы. Вместе с тем не ясно, учтены ли в разработанных автором объемно-пространственных моделях застройки прибрежных территорий выявленные особенности исторической архитектурно-пространственной среды Севастополя, положительный

исторический архитектурно-строительный опыт, продиктованный местными традициями и природно-климатическими условиями.

- На основе анализа культурно-исторического ландшафта города Севастополь автором были сформулированы основные «конфликты», характеризующие отдельные исторические этапы его пространственной организации: «База флота – Молодой город. Доступ к береговой линии»; «Застройщик – Город. Хаотичность облика города»; «Флот и промышленность – Город. Доступ к береговой линии»; «Местный житель – Турист. Дискомфорт сосуществования» (пункт 2.2, сс. 95-97). При этом роль деятельности архитектора в разрешении (или обострении) обозначенных конфликтных ситуаций на различных исторических этапах становления градостроительной структуры Севастополя недостаточно раскрыта автором.

- В тексте встречаются стилистические неточности. Например, на с. 9 автореферата и сс. 84, 156 диссертации слово «архитектура» использовано в значении «архитектурно-художественное решение», что искажает смысл текста; неоднозначность прочтения предполагает и использование автором понятия «классический» (слово взято в кавычки) в качестве одной из характеристик принципов формирования исторической застройки прибрежных территорий (сс. 9, 13 автореферата и сс. 21, 84 диссертации).

Указанные замечания носят рекомендательный характер, не затрагивают основное содержание работы и не снижают теоретической и практической ценности проведенного исследования. Замечаний принципиального характера по работе нет.

Выводы и рекомендации. В целом автором диссертационной работы Ильичевой Д.А. решены все поставленные задачи, изучен и проанализирован обширный материал предшествующих научных трудов по теме диссертации, большинство положений настоящего исследования были апробированы и подтверждены в публикациях и докладах на научных конференциях. Диссертация на тему: «Принципы формирования архитектуры жилых зданий прибрежных территорий приморских городов (на примере г. Севастополь)», представленная на соискание ученой степени кандидата архитектуры, является актуальным, самостоятельным, логически обоснованным и завершённым исследованием.

Данная диссертационная работа по содержанию, форме, полноте решения поставленных задач, совокупности новых научных результатов соответствует требованиям паспорта научной специальности 2.1.12 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября

2013 г. № 842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Автор диссертации **Ильичева Дарья Александровна** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.12 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Отзыв подготовлен кандидатом архитектуры по специальности 18.00.01 - Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, доцентом, заведующим кафедрой Истории архитектуры, искусства и архитектурной реставрации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» Ивановой-Ильичевой Анной Михайловной (344082, г. Ростов-на-Дону, ул. Горького, 75, тел. +7 (918) 535 50 81, e-mail: amivanova-ilicheva@sfedu.ru).

Представленные диссертация и автореферат Д.А. Ильичевой рассмотрены и отзыв одобрен на заседании кафедры Истории архитектуры, искусства и архитектурной реставрации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет». Присутствовали 11 чел., «за» - 11 чел., «против» - нет, «воздержались» - нет. Протокол № 3 от 17 апреля 2023 г.

Заведующий кафедрой «История архитектуры,
искусства и архитектурной реставрации»
Академии архитектуры и искусств
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»,
кандидат архитектуры, доцент,
Иванова-Ильичева Анна Михайловна

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования «Южный федеральный университет»
Академия архитектуры и искусств
ул. Большая Садовая, д. 105/42, г. Ростов-на-Дону, 344006;
тел.: +7(863) 3051990; факс: 263-87-23;
e-mail: info@sfedu.ru; amivanova-ilicheva@sfedu.ru, <http://www.sfedu.ru>

